

27 Feb 2019 明報

專家促教育家長「無權奪子女生命」

【明報專訊】近日接連發生兩宗攬子女同死個案，去年最少有 4 宗，有學者表示經濟不景，出現類似事件的危機增加，促教育家長無權剝奪子女生命。有社工則表示，中產家庭有財困較基層更隱蔽、少求助，親友倘發現身邊人有輕生念頭，可借「為子女着想」作為動力，推動他們求助。

攬子女尋死 去年至少 4 宗

近年不時有家長與子女一同尋死個案，翻查資料，去年至少有 4 宗類似個案，包括去年 10 月，一男子因妻子提出離婚，在劊房內開石油氣企圖與一對成年子女「攬住死」，最終女兒發現制止；去年 8 月，一名單親母親疑因感情問題，與 7 歲女兒燒炭自殺身亡；去年 7 月，一名有產後抑鬱的未婚媽媽疑在家自殘後，與兩歲半兒子一同墮樓；去年 2 月，一名女子疑因思念自殺身亡的丈夫，攜 9 歲子在車內燒炭亡。

港大防止自殺研究中心總監葉兆輝表示，此類案件的家長通常是擔心自己死後子女無人照顧，故與子女一同尋死。他說近期經濟不景，出現類似事件的危機更高，認為應透過公眾教育，令家長知道無權剝奪子女生命。

社工：中產財困更隱蔽 少求助

明愛向晴軒債務及理財輔導服務主任翁麗萍表示，去年中心接獲 725 宗已婚者債務問題求助，大部分求助者都有子女。她說中產家庭遇到債務問題時，比起其他家庭更隱蔽，由於他們學識高，不想麻煩別人，也會認為自己已考慮過所有方法，故不輕易向人求助。此外，中產家長習慣為子女提供較好的物質條件，若因經濟問題做不到，他們會內疚，「尤其是涉及物業時，例如他們將層樓加按，或者向家人借了很多錢，絕望感會更強」。

防止虐待兒童會服務經理李如寶說，除了債務問題，情緒問題也有可能令家長偕子女同尋死。她說，有輕生念頭者，可能在言談間或在社交網站透露尋死念頭，親友應主動聯絡他們，鼓勵並陪同他們向社工等求助，也可以其子女作動力，「令他們知道，為了小朋友和自己，應更積極求助」。

Reference:

<https://m.mingpao.com/pns/%E6%B8%AF%E8%81%9E/article/20190227/s00002/1551205338555/%E5%B0%88%E5%AE%B6%E4%BF%83%E6%95%99%E8%82%B2%E5%AE%B6%E9%95%B7%E3%80%8C%E7%84%A1%E6%AC%8A%E5%A5%AA%E5%AD%90%E5%A5%B3%E7%94%9F%E5%91%BD%E3%80%8D>